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同志们:

习近平新时代中国特色社会主义思想博大精深、内涵丰富，为处于低潮期的世界社会主义运动注入了新的活力，也让那些对共产主义失去信心的人看到了希望。
习近平曾在延安梁家河插队七年。延安是中国革命圣地，是中国共产党人的精神家园。“延安的窑洞里有马克思主义”，人民领袖毛泽东从这里走向全中国。“梁家河是个有大学问的地方”，是中国梦的发祥地，习近平走进这片神奇的土地，追寻共产党人初心使命，感悟伟大思想历史源头，体会人民领袖初心情怀，在实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进程中，产生了习近平新时代中国特色社会主义思想。
可以说，习近平新时代中国特色社会主义思想，开辟了马克思主义新境界，它不仅有效解决了中国问题，也“给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案”。源自于中华民族伟大复兴的宏伟梦想。从决胜全面建成小康社会，到提前15年基本实现现代化，再到全面建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，党的十九大对夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略擘画，向全党全国全世界传递出强烈的中国特色社会主义道路、理论、制度和文化自信。这个自信，源自于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，源自于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。72年前，党的七大把毛泽东思想写在党的旗帜上，开辟了中国革命和人类历史新纪元。我们坚信，党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为全党的指导思想，必将创造新的人间奇迹。

近期深入地学习，感悟很深，今天想和大家交流，进一步深化认识，统一思想，以便我们能更准确地把握习近平新时代中国特色社会主义思想活的灵魂。以下我讲三点：

一、深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想活的灵魂，首先要在读懂上下功夫。
习近平新时代中国特色社会主义思想博大精深、内涵丰富，主要体现在“八个明确”和“十四个坚持”中。其活的灵魂，可理解为党的领导、人民至上、问题导向、“四个自信”。

党的领导。这是习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜明特征。中国特色社会主义事业的成败系于党的领导，“四个伟大”中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程。

人民至上。这是习近平新时代中国特色社会主义思想的出发点和落脚点。这一思想，凸显了强烈的宗旨意识。

问题导向。这是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要方法论。习近平新时代中国特色社会主义思想不仅从理论上提出了“八个明确”，更在行动上规划了十四条基本方略。每一条都体现着强烈的问题意识，这就是一切从实际出发，是理论联系实际，是最大的实事求是。体现了发现问题的政治智慧。

“四个自信”。这是习近平新时代中国特色社会主义思想的精神坐标。源自于中华民族深沉厚重的悠久历史。习近平总书记指出，文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信。

二、深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想活的灵魂，还要在弄通上下功夫，深入探寻习近平新时代中国特色社会主义思想的活水源头。
习近平新时代中国特色社会主义思想的主要创立者是习近平总书记。党的十八大以来，习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的雄才大略和远见卓识，为习近平新时代中国特色社会主义思想的创立发挥了决定性作用，作出了决定性贡献。习近平新时代中国特色社会主义思想，是对中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化的传承弘扬，是从十八大以来的历史性成就和历史性变革中总结出来的，是从习近平总书记几十年艰苦磨砺和从政实践中积累得来的。特别是梁家河，播下了习近平新时代中国特色社会主义思想的种子，是这一伟大思想的历史起点、实践起点、情感起点。

三、深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想活的灵魂，重要在做实上下功夫，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。
学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，绝不是一句口号，也不是一阵风，关键要做到真学真懂真信真用，以实际行动推动这一伟大思想在延安落地生根。强化大学习，确保学在深处、入脑入心。习近平新时代中国特色社会主义思想是实现中华民族伟大复兴的行动指南，也是我们做好一切工作的根本遵循，必须领会深、领会透，实现学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想大众化、具体化、常态化。
